

ВЗР сельскохозяйственные КАДРЫ

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ПРОФСОЮЗА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И СТУДПРОФКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Газета издается с 1956 г.

1983

20

МАЯ

ПЯТНИЦА

№ 18 (1025)

Ученые —
производству

озимой пшеницы и озимого ячменя, зернобобовых, высокобелковых кормовых культур. При этом большая роль как связывающего звена между наукой и производ-

ным по белку кормом с середины апреля до середины сентября. В выпущенной недавно Ставропольским книжным издательством брошюре «Рапс — высокобелко в а я

БЛАГОДАТНАЯ НИВА НАУКИ

ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ АЯ проблема, подчеркивается в «Продовольственной программе СССР до 1990 года», и в хозяйственном, и в политическом плане является центральной проблемой текущего десятилетия.

В век научно-технической революции, как было сказано еще на XXIV съезде КПСС, «задачей исторической важности является: органически соединить достижения научно-технической революции с преимуществами социалистической системы хозяйства, шире развивать свои, присущие социализму, формы соединения науки с производством».

Задача состоит в дальнейшем интенсивном превращении науки в непосредственную производительную силу общества. «Наступит время, как писали К. Маркс и Ф. Энгельс, когда производство превратится в технологическое применение науки, преобразуется из простого процесса труда в научный процесс, в экспериментальную науку, материально творческую и предметно воплощающую науку».

В решении Продовольственной программы особый вклад вносят и ученые агрономического факультета. В текущем пятилетии коллектив, в котором насчитывается 5 докторов наук и 34 кандидата, работает по четырем комплексным госбюджетным и 7 хозяйственным темам.

Перед учеными факультета стоят большие задачи по разработке и внедрению в производство методов комплексного использования земель, повышению продуктивности почв, выявлению эффектов в новых технологических приемах в улучшении их плодородия и охраны, рациональных приемов использования удобрений, разработке технологии получения высоких и устойчивых урожаев сильной

отводится опытной станции института. Под руководством профессора Ф. И. Бобрышева и директора станции В. К. Целовальникова сотрудники отдела семеноводства осуществляют производство элитных семян важнейших культур для 120 хозяйств края.

Доцент Б. С. Мина вывел и передал на государственное сортоиспытание интенсивный сорт озимой пшеницы с потенциальной продуктивностью 60 и более центнеров зерна с гектара.

Большую экономическую отдачу хозяйствам края обеспечило внедрение результатов исследований профессора М. Г. Семина по совершенствованию технологии выращивания сильного зерна озимой пшеницы сорта Безостая-1. Ежегодный экономический эффект от сдачи государству такого зерна колхозами и совхозами края оценивается в 5—8 млн. рублей. В настоящее время сотрудниками кафедр растениеводства, селекции и семеноводства ведутся интенсивные исследования по разработке сортовой агротехники новых сортов озимой пшеницы, обеспечивающей стабильные урожаи сильного зерна в 40—50 центнеров с гектара.

Более 10 лет кафедра мелниррации и орошаемого земледелия во главе с заведующим В. И. Харечкиным занимается внедрением результатов научно-исследовательских работ в колхозах «Орловский» и им. Калинин Кировского района.

Разработанный зеленый и конвейер с участием бобовых культур, озимого и ярового рапса, озимой сурепицы, горчицы белой, редьки масличной позволяет собирать с каждого гектара орошаемой земли до 127 центнеров кормовых единиц и до 1450 кг переваримого протеина, обеспечивать скот сбалансирован-

культура» (авторы — доценты В. В. Агеев, Н. М. Соляник, В. И. Харечкин) обобщен накопленный опыт по возделыванию новых культур в условиях края, даны ценные рекомендации по их внедрению в производство.

Большая внедренческая работа по разработке и укрупнению севооборотов, системы применения органических и минеральных удобрений проводится преподавателями кафедр общего земледелия и агрохимии. Особенно ошутимые результаты достигнуты в хозяйствах высокой культуры земледелия — колхозе «Назминский» Кочубеевского района и совхозе «Темижбекский» Новоалександровского района (доценты В. В. Агеев, Г. М. Юзюни), ежегодно получающих по 40 — 50 и более центнеров зерна с каждого гектара.

Проведенные под руководством профессора Н. М. Куренного исследования позволили разработать рекомендации по семеноводству люцерны — одной из наиболее ценных кормовых культур. Внедрение их в производство позволяет повысить урожайность семян люцерны в засушливых районах Северного Кавказа с 1,0 — 1,5 центнера с гектара до 4 — 6 центнеров.

Далеко не полный перечень внедренческих работ ученых факультета обеспечил в 1982 году только по госбюджетной тематике экономический эффект, оцениваемый в 4 млн. 600 тысяч рублей.

Ожидаемый экономический эффект после завершения исследований будет составлять ежегодно 12—13 млн. рублей.

Н. СОЛЯНИК,
декан агрофака, доцент;
Ю. СТОРОЖЕНКО,
председатель методической комиссии, профессор.

Конференция
по атеизму

Остро,
непримиримо

НЕСМОТЯ на то, что марксизм давно уже определил религию как опиум для народа, борьба с религиозными верованиями и предрассудками продолжает оставаться острой и непримиримой.

Вооружить молодежь твердым атеистическим мировоззрением для ведения целеустремленной и наступательной пропаганды среди верующего населения — такова главная задача преподавания в институте курса научного атеизма.

Недавно на III курсе агрономического факультета состоялась атеистическая конференция и антирелигиозный вечер с демонстрацией химических опытов, разоблачающих «чуждеса» церкви.

На атеистической конференции выступили студенты А. Дюкс, Т. Пономарев, М. Медведева, Н. Несолетный.

Большой интерес вызвал доклад М. Медведевой, в котором был дан анализ состояния религиозности населения в нашем крае.

Он показал, что главная задача комсомольцев и молодежи — активнее вести наступление на религию —



СНО
на зооинженерном

Студенты —
участники
ВДНХ

ЕЖЕГОДНО на научных конференциях студенты зооинженерного факультета, участники СНО, выступают с докладами. Ныне, в первом туре 42-й конференции, их было 170.

Лучшими признаны работы С. Голоснова, Н. Микряшовой, А. Титаренко.

В прошлом году авторам наиболее ценных исследований было предоставлено право стать участниками ВДНХ СССР. Этой чести удостоились по итогам 40-й и 41-й конференций студенты И. Харченко, И. Андрющенко, А. Титаренко.

И. ЧЕРШЕМБЕЕВА,
студентка II курса зооинженерного факультета.

чуждое и враждебное нам мировоззрение, которое в условиях острой идеологической борьбы использует самые изощренные и тонкие средства влияния на умы и сердца молодых.

А. МИРСКОЙ,
студент III курса агрономического факультета, наш корр.
Фото автора.

Навстречу
жатве-83

С прицелом на лучший
результат

НЕДАВНО в газете «За сельскохозяйственные кадры» были опубликованы условия социсоревнования в период трудового семестра.

В связи с этим хочется высказать ряд мыслей.

Во-первых, определять победителей следует раздельно — по факультетам инженер-

ЧИТАТЕЛЬ
ПРЕДЛАГАЕТ

ного и биологического профиля.

Обсужно свое предложение, исходя из опыта прошлого года жатвы.

Поздней осенью на вечер «Слава труду» торжественно чествовали победителей жатвы. Ими оказались в основном отряды факультетов механизации и электрификации. Действительно, их вклад в уборку урожая вели-

Но ведь кроме инженеров, по сути профессионалов своего дела, в уборке участвовали, так сказать, любители — отряды остальных, то есть биологических факультетов и экономфака. И если для инженеров жатва была практикой, то для остальных — учебной и практикой одновременно, и недостаток знаний компенсировался энтузиазмом и настойчивостью.

И все же, несмотря на трудности, студенты, с которыми мне довелось участвовать в жатве, справились со своей задачей отлично. Например, С. Леонидов и П. Попов отработали всю уборку практически без поло-

мок и не хуже местных механизаторов. По окончании жатвы председатель колхоза имени 9 Января Левокумского района А. Н. Лукьянчук назвал ветфаковцев героями жатвы, а правление наградило грамотами и подарками.

Если награждение победителей по итогам трудового семестра будет проводиться дифференцированно, то огромный труд студентов неинженерных факультетов будет отмечен и оценен объективно.

Есть у меня и еще одно предложение — при отборе студентов, желающих ехать в отряд, шире привлекать командиров и комиссаров к индивидуальным беседам с бу-

дущими бойцами. В них надо довести до сведения каждого, что уборка — это не увеселительная прогулка, а месячная работа без выходных, до седьмого года. Тогда не будут в отряд попадать случайные люди, которые раскрываются только в поле.

И, наконец, последнее. Надо штабу трудовых дел обязательно проводить двухтрехдневный семинар для студентов отрядов биологического профиля, чтобы напомнить бойцам об устройстве комбайна, наиболее часто встречающихся поломках и способах их устранения.

С. ВИНЮГРАДСКИЙ,
командир студенческого уборочного отряда ветфака.

Безнаказанность

ЧЕМУ нас научила зимняя сессия? Хочется вспомнить об этом накануне новой, летней.

А урок был суровый, особенно для второкурсников — 30 двоек и средний балл 3,4. Не сдали по два экзамена С. Богатыренко, Н. Малохатко, А. Силантьев, В. Сергеев, Н. Дмитриенко, В. Пятков.

Только из 3-й группы отчислены за двойки В. Усинов, Н. Ермакова, Н. Зарочинцев.

И главная причина всего этого — безнаказанность за пропуски занятий. На курсе много студентов, которые ходят весело и беззаботно работать и без усилий получить диплом. И, по-видимому, выговоры за плохую учебу и пропуски, которые вынесла УВК второкурсникам В. Медведеву и А. Дубровскому, это только полумера. Нужны большая строгость и принципиальность. И не только со стороны УВК.

Р. СОЛОШЕНКО,
председатель профбюро
электрофака.

Б Б Е М Т Р Е В О Г У !

Причина — прогулы

ЧЕМ объяснить, что на факультете защиты растений в зимнюю сессию снизились успеваемость с 100 до 86 процентов и средний балл?

Ответ вполне однозначен: только потому, что пропуски учебных занятий составили более 900 часов. Рекордным по прогулам стал первый курс, а особенно Б. Аргинян, А. Пономаренко.

Об этом с волнением говорили на комсомольском собрании факультета студенты А. Веревкин, С. Сухорукова, Б. Азадов, А. Пригода, Т. Зимоглядова. Они рассказали о мерах, принимаемых в их коллективах по сокращению количества пропусков и улучшению качества знаний.

И. БРЕДГАУЭР,
студентка 3-й группы
II курса факультета
защиты растений.

МЕСЯЧНИК ЗАВЕРШЕН

А теперь заглянем в будущее

С ПЕРВОГО апреля на факультете проводился месячник по озеленению ветки. Пусть, на котором ранее скучно и монотонно высились здания учебных корпусов, теперь не узнать. Всего нами посажено около 1500 деревьев и кустарников.

Под руководством преподавателя кафедры акушерства М. П. Володарского разместили спортивные площадки.

Хочется отметить хорошую работу пятого курса, 7-й и 3-й групп I курса, 7-й и 2-й групп II курса.

Заглянув в недалекое будущее, невольно представляешь себе небольшой студенческий городок, утопающий в зелени деревьев и кустарников. Хотелось бы, чтобы сменявшее нас поколение не забывало наших добрых традиций и продолжало их.

Л. ВАЙТУС,
студентка ветфака.

В ПОМОЩЬ ДИПЛОМНИКУ

С чем придешь к финишу?

ТОРЖЕСТВЕННО и празднично выглядит обычная учебная аудитория. В центре ее за длинным столом, покрытым алой скатертью, сидят члены государственной экзаменационной комиссии. Заволнованные, озабоченные, серьезные выпускники экономического факультета друг за другом поднимаются на трибуну, где им предстоит защитить свое первое детище — дипломную работу.

Огромную и неоценимую помощь в научной студенческой работе, наряду с руководителем, оказывают сотрудники библиотеки, кабинет информации. Доброй традицией на экономическом факультете стало проведение в библиотеке недели дипломника. Душой и инициатором этого полезного начинания является Раиса Федоровна Голубева, заведующая справочно-библиографическим отделом библиотеки.

Шесть лет назад она впервые предложила провести выставку по учебным программам ведущих дисциплин и тематике курсового и дипломного проектирования.

И с тех пор ежегодно только на нашем факультете организуется богатейшая выставка книг, журналов, статей, научных трудов для студентов бухгалтерского отделения.

Большой и кропотливый труд вкладывает Раиса Федоровна в подбор и систематизацию литературы по темам. Приходится отбирать и исследовать десятки и сотни литературных источников по различным разделам с учетом качества, содержания, требований современности, исходя из задач и проблем экономики сельского хозяйства.

По четкому расписанию кафедры студенческие группы факультета приходят в кабинет информации, где аккуратно, по темам и разделам размещается научная литература, справочные пособия, постановления партии и правительства по сельскому хозяйству. После краткого обзора, проводимого заведующей отделом и преподавателями финансово-учетных дисциплин, студенты работают самостоятельно, записывая нужную им по теме литературу.

Отзывы студентов после проведения недели дипломника единодушны. Студентка IV курса Валя Семеновна говорит: «Такая выставка литературы позволяет нам экономить много времени, а это — главное для студента; литературные источники очень разнообразны, интересны и полезны для научных исследований. Удалось собрать для своей темы более 20 различных книг и статей».

Ирина Мельникова, студентка IV курса, выразила общее мнение своих товарищей о том, что выставка отображает научные исследования по всем вопросам:

Наши пожелания: проводить такие выставки-обзоры литературы для дипломника на III и IV курсах. И еще студенты обратились к своим кураторам с призывом беречь книги, не вырывать из них листов для использования только в своих личных целях.

Н. ЗОЛОТАРЕВА,
ассистент кафедры бухгалтерского учета.

ЧЕМ ЖИВЕШЬ, ГРУППА?

Друзья или попутчики

В ОДНОМ из мартовских номеров «Комсомольской правды» была опубликована статья «Попутчики». В ней бывший комсорг группы поднимает вопрос (и довольно важный): «Существует ли дружная группа?» На ряд примеров он приходит к выводу, что такой группы нет и не может быть.

Прав ли комсорг? Действительно ли мы в институте лишь «попутчики»? Дружная группа — реальность ли это? Ответ на эти вопросы мы и будем посвящать наш диспут.

В группе нас 27 человек. Разные люди — разные и мнения. Всем известна простая истина: в группу объединяются студенты разных возрастов, характеров, интересов, семейного положения. Отсюда позиция одних: эти различия мешают искренней дружбе.

Другие (и их большинство) утверждают, что все не так различно, что были перечислены выше, — не препятствия для настоящей дружбы. Важно просто не замыкаться в себе, не делать все одному (а ведь в этом, как раз и есть упущения бывшего комсорга). Как бы интересна ни была личность сама по себе, в одиночку, без коллектива она не добьется никаких результатов.

5 лет учебы в одном коллективе — уже это говорит о многом, обязывает ко многому. А все эти совместные походы — лишь праздники дружбы, ее «показательные выступления». А настоящая, верная дружба проявляется в повседневных делах. Неизбежен вывод: дружные группы есть и должны быть. Быть или же не быть такой группе — зависит только от нас.

Х. САРИЕВА,
М. КОРОВЕИНИКОВ,
Ж. БЕСКОРОВАЙНАЯ,
студенты 2-й группы
II курса экономического факультета.

Новый состав группы народного контроля института

СОСТОЯЛАСЬ отчетно-выборная конференция группы народного контроля института. В него вошли: А. С. Титов (председатель), И. И. Сипко, Н. Т. Юхнов (заместители), В. Д. Омельченко (агрофак), К. П. Данилов (электрофак), В. А. Молотков (мехфак), А. Т. Щеглов (факультет защиты растений), Е. П. Харченко (экономфак), И. С. Исмаилов (зоофак), В. М. Михайлюк (ветфак), А. М. Хадямов (АХЧ), Т. В. Зубченко (опытная станция), С. Н. Перегудов (старший преподаватель кафедры общего земледелия), А. В. Шаронов (зав. лабораторией, электрофак), Н. В. Кротов (зав. лабораторией, мехфак), П. М. Осипова (факультет защиты растений), В. А. Пинко (доцент кафедры бухгалтерского учета), И. М. Колесников (доцент кафедры экономической кибернетики), В. С. Шевченко (ассистент кафедры овцеводства), Г. В. Моисеева (лаборант кафедры зоогигиены), Л. И. Зайченко (преподаватель кафедры иностранных языков, адмхозчасть), В. В. Новохатко (механизатор опытной станции), И. И. Мамаев (старший преподаватель кафедры математики), В. Е. Кулаев (доцент кафедры деталей машин), Т. В. Дьяконова (старший лаборант кафедры высшей математики).

Активисты ветфака

Объединив силы

— А ЧТО, если нам объединить свои усилия, не делить работу на мою и твою, — подумали мы в начале учебного года и решили все делать совместно, координируя планы секторов и комиссии комитета ВЛКСМ и профбюро факультета.

И нам кажется, что дело пошло. Взять, к примеру, культурно-массовую работу. Создали комсомольско-профсоюзную комиссию. Она ежемесячно проводила художественные конкурсы.

Сюда приглашались ответственные за культурно-массовую работу в группах и на курсах, обсуждали план на текущий месяц, вопросы подготовки к мероприятию, распределяли обязанности. Кроме того, здесь широко освещалось положение дел на ФОП, выяснялась посещаемость студентами отделений.

Возглавили всю эту работу ответственные от профбюро Л. Никитенко и комитета ВЛКСМ Г. Приходько. Силами этой комиссии были проведены вечера, посвященные встречам Нового года, Дню Советской Армии, 8 Марта, плановые вечера отдыха, а также шла подготовка к фестивалю «Студенческая весна».

Тем же методом мы стремимся поднять спортивную работу. А то что же это получается — на факультете более 850 человек, а 10 спортсменов не найдешь, чтобы выступили в соревнованиях. Совету физкультуры помогаю ответственные от профбюро Г. Мотовчиев и комитета ВЛКСМ О. Бабенко. Я думаю, у них это хорошо получится.

Общими усилиями хотим мы навести и порядок в общении. Уже сейчас начинаем подготовительную работу по вселению. Потом с участием деканата, комитета ВЛКСМ, профбюро, студсовета, старост курсов будем решать, кому жить в общежитии.

А. ЦАРИЦАН,
секретарь комитета
ВЛКСМ;
В. ПОХИЛЬКО,
председатель профбюро
ветеринарного факультета.

Поэтическая рубрика

Весна!

Что с моим случилось садом?
С нашим садом? С вашим садом?

За окном чернел он рядом,
глаз не радуя нарядам.
Веток хитров сплетенье
удавить могло не многих,
их причудливые тени
перерезали дороги.

Мокрым от дождя соседом
мы совсем не любовались,
мелким радостям и бедам
безоглядно предавались.

Складывались дни в недели,
пролетали дни, как стан.
Бесполокые капли
барабанить перестали.

Раз открыл я в утро двери
и шагнул навстречу саду:
верить мне или не верить
в то, что вдруг открылось
взгляду!

Стал наш тихий сад
приветом
наступающего мая,
белым светом, белым
цветом,
белым пламенем пылая.
К. ГАЛАОВ,
доцент.

спорт»

Встречи мастеров

ЗАЩИЩАТЬ честь факультета не так-то просто, особенно когда перед тобой сильный противник.

На волейбольной площадке встретились спортсмены факультетов механики и экономического. Прославленная команда инженеров, члены которой входят в сборную института, многократные победители многих встреч высоких уровней, и команда экономического факультета вышли в финал внутривузовской спартакиады, не потерпев ни одного поражения.

И вот они на площадке. Острая, напряженной была борьба. И хоть победа со счетом 2:0 досталась будущим инженерам, эта встреча показала возросший уровень подготовки волейболистов экономфака. В команду входили студенты IV курса А. Дейко, В. Жадан, А. Тасенко, В. Крюков, первокурсник А. Алексеев, преподаватели А. Х. Ганев и автор этих строк.

Удачным было и выступление девушек в этом виде спорта. В команде играли третьекурсницы Е. Редькина, Т. Плужко, Н. Гурчинская, выпускница нашего факультета Н. Новосельцева, студенты первого курса А. Харченко, Л. Латышева, второго курса И. Яровая.

В финальном поединке спортсмены нашего факультета обыграли сильную команду факультета механики со счетом 2:0 и заняли первое место. Эта победа, а также второе место мужской сборной позволяют существенно укрепить положение факультета в спорте.

С. СЕРИКОВ,
ассистент кафедры
организации.

Улыбнитесь!

КТО не мечтает о собственном автомобиле?
Только тот, кто его имеет.



Вот парадный подъезд института.



Рисунки В. Блиноза.

Зам. редактора
Ю. КАНДИЕВ.